

# Остерегайся мечтательного мистицизма

**17 ноября 1998**

Не знаю, встречались ли мы когда-нибудь и почему тебе пришла в голову идея написать мне, но, поскольку ты спрашиваешь, я попытаюсь ответить.

Нет закреплённых стандартов для поклонения Божествам ни дома, ни в храмах. В своих книгах Шрила Прабхупада подчёркивает, что грихастхи выполняют поклонение Божествам дома; особенно он подчёркивает поклонение Радха-Кришне. И всё же в личных наставлениях преданным он иногда даёт иные указания. Таким образом ты можешь понять, как могут появиться разные мнения на этот счёт.

Преданное служение должно осуществляться под руководством гуру. Особенно это так в отношении поклонения Божествам. Разные гуру имеют разный подход и уровень строгости, давая наставления своим ученикам о поклонении Божествам.

На самом деле поклонение Божествам может выполняться должным образом только после инициации, так как поклоняться Кришне можно только с разрешения гуру, после получения благословений и мантр от него. По-настоящему получить Кришну можно только от гуру; обычно Его не получают в качестве свадебного подарка нетрадиционно. Поэтому настоящее решение твоей дилеммы: «Спроси своего гуру».

Сейчас же, раз уж ты спрашиваешь меня, скажу так: это очень хорошо, что ты привязан к поклонению Радхе и Кришне, ведь в этом и состоит совершенство жизни. Но, ещё раз, необходимо правильное руководство, чтобы знать, как следить за Кришной и удовлетворять Его наилучшим образом.

Я переслал твоё письмо в конференцию Арчаны, чтобы преданные поделились своим накопленным опытом.

**17 ноября 1998**

Я очень рад, что твои отношения с родителями наладились. Хотя ты не говоришь об этом прямо, кажется, это произошло потому, что ты начал их больше уважать, прочитав мою книгу «Взгляд [на традиционную Индию]».

Убеждён, что традиционные семейные ценности — это самое лучшее. Меня часто неправильно понимают и не любят за то, что я акцентирую на них внимание, особенно на том моменте, что женщины должны занимать подчинённое положение и служить своим мужьям, но уверен, что это правильно, потому что так говорят шастры, Шрила Прабхупада делал акцент на этом, и я видел, как это работает. Независимая женщина не может быть счастлива.

Книга «Взгляд» обрисовывает это и другие послания в перспективе, и постепенно я надеюсь написать другие книги, подчёркивающие эти моменты систематическим образом.

Не беспокойся о том, что не хватает лакшми на Индию. Мы можем создать «коммунистический» проект: те, у кого есть больше, могут помогать тем, у кого меньше.

*В нашей деревне появилась новая корова — Бхуми. Скоро у нас будет целое стадо. Преданные счастливы.*

Это очень хорошо. Ухаживайте за коровами очень тщательно; только тогда преданные смогут быть счастливыми. В этом состоит секрет человеческой цивилизации, и ему мы должны учиться в этих сельских общинах.

## 18 ноября 1998

Если мы в ком-то и были уверены, что он никогда не падёт, то это был Х Махарадж.

Возможно, это потому, что так много шумихи было создано вокруг него, и это не помогало ни ему, ни кому бы то ни было ещё.

*Поэтому теперь я задумываюсь над тем, что это также может произойти с другими, думаю, мы преувеличиваем, называя их чистыми преданными и так далее. И потом, я не очень стремлюсь получать их милость, за которой раньше бегал.*

Милость необходима для духовного продвижения, и она приходит, поэтому мы должны принимать её от тех, кто связан с потоком милости. Связь может прерываться из-за оскорблений и так далее, но это не значит, что нам следует совершать оскорбления и отрезать себя от поддержки.

Однако нам следует понимать, что принципиально милость приходит от слушания и служения. Остерегайся мечтательного мистицизма. На что Шрила Прабхупада указывал своим ученикам снова и снова?

«Пожалуйста, без пропусков воспевайте 16 кругов, поднимайтесь рано, читайте мои книги внимательно и следуйте всем регулирующим принципам».

## Письма из книги Бхакти Викаши Свами «Патропадеша» (том 1)